
 

GROUPE LORRAIN D'AUDIT MEDICAL 
SITE INTERNET : http://www.glam-sante.org  

 
COMPTE RENDU DE LA SEANCE DU 4/11/2003 à METZ. 

 
Présents :  Drs.  MF.Baudoin, J.Birgé, ,J.Joly,  JM.Marty, JM.Pauly, E.Steyer, P.Truffy 
Invité :      D.Bombardier 
Excusés  :  Dr.  JF.Burté, JM.Perrier, Fr.Vacher-Seytoux.  
 
Le présent ordre du jour et le compte rendu de la séance du 2/09 sont approuvés 
 

AUDITS TERMINES 
 
 

1. Audit aérosols doseurs (J.Birgé) 
Un article  a été rédigé et adressé à la revue du Prat : à suivre (J.Birgé et 

 E.Steyer) 
2. L’objectif manométrique du traitement de l'HTA (J.Birgé et M.Helaine) 

Mathilde refait surface et nous propose un projet d'article pour la fin de 
l'année… 

3. La Qualité Rédactionnelle de l'Ordonnance (J.Birgé et S. Perdreau) 
Stéphanie a envoyé à J.Birgé un projet d'article destiné à une revue de 

 pharmaciens. 
J.Birgé se propose d'écrire un article destiné à un lectorat de médecins.. 

4. Dépistage de la carence martiale (MH. Boulier et X.Grang) 
Une publication serait la bienvenue mais pas de nouvelles de Xavier.. 

 
 

AUDITS EN COURS 
 
Le dossier médical permet-il de connaître le statut des patients par rapport 
à l'alcool et au tabac ? (J.Birgé, AL.Bonis et P.Plane).  
Un 1er tour est proposé aux 300 médecins du fichier du GLAM. Les médecins qui ont 
participé dans le passé pourront réaliser un 2ème ou 3ème  tour. 
Le mémoire d' AL.Bonis est clos mais vous pouvez encore inclure…pour le fun et sa 
thèse 
 
 

AUDITS ENTRE DEUX TOURS 
 



1. Durée du traitement hormonal substitutif de la ménopause. 
(MF.Baudoin) 1er tour clos. Cf. comptes rendus précédents 

 
2. Hypercholestérolémie (J.Birgé et  O.Fuant) 1er tour (cf. compte rendu séance 

précédente)  
Olivier vient d'envoyer les résultats aux participants ainsi que nos recommandations. 
Dans le cadre du  partenariat avec les biologistes de Moselle (cf. audit amiodarone), il 
est suggéré de constituer un groupe de travail pour harmoniser les comptes rendu de 
laboratoire… 
Un 2ème tour sera proposé et pourrait faire l'objet d'une demande de subvention au 
faqsv pour améliorer le recrutement d'un 1er tour bis 
 

3. Audit Insuffisance Coronaire Stable 
Nous attendons que Nicolas adresse les résultats aux 92 participants. 
2ème  tour et 1er tour bis au 2ème  semestre 2004 (après l'audit antibiothérapie) 
 

AUDIT prêt 
 

Amiodarone et TSH (J.Birgé) 
La grille et l'argumentaire (en annexe) sont modifiés. L'association des biologistes de 
Moselle a donné son accord et cet audit devrait pouvoir démarrer prochainement. 
La norme suivante est retenue : 90% de nos patients inclus doivent bénéficier d'un 
dosage de la TSH datant de moins d'un an. 
Une simulation a été effectuée après la réunion, au sein du cabinet médical Beyel – Birgé 
: chaque médecin inclurait 5 patients. Qui veut poursuivre la faisabilité de l'audit : 
nombre de patients à inclure, durée du recueil ?... 
 
 

AUDITS EN COURS D’ELABORATION 
 

1. Le diabète de type 2  Cf. compte rendus précédents 
Le réseau semble intéressé…à suivre 

2. Contraception : la gestion des oublis et le respect du mode d'emploi 
(J.Birgé et JM.Perrier) 

Cf. compte rendu précédent 
3. Antibiothérapie en médecine ambulatoire (J.Birgé et JM.Marty) 

Ce projet est en attente de la décision du faqsv (mi novembre). Nous prenons du retard 
sur le planning ce qui pose le problème des réunions de fmc qui étaient programmées en 
Moselle… 
Le réseau antibiolor se met en place (laborieusement) et J.Birgé fait partie du bureau 
provisoire. 
L'assemblée générale aura lieu le jeudi 27 novembre à 20h30 à la faculté de 
médecine et tous les médecins libéraux y sont invités.  



 
4. La prise en charge des patients sous Subutex® (JM.Marty et 

le réseau ville hôpital toxicomanies) 
Nous accueillons avec plaisir P.Truffy, président du réseau ville hôpital 57 et 
D.Bombardier, sociologue (et anthropologue)   
Cet audit sera proposé aux médecins du réseau lors de la visite de D.Bombardier. C'est 
la 1ère fois qu'un audit est ainsi diffusé personnellement à un grand nombre de médecins 
mosellans et il sera particulièrement intéressant de découvrir le taux de participation. 
570 médecins devraient recevoir la visite de D.Bombardier, soit environ 65% des 
généralistes de Moselle. 
Cet audit sera également proposé aux inscrits du cycle addictologie de l'AMMPPU. 
Une âpre discussion oppose les tenants de la grille proposée par le réseau et JM.Marty 
et ceux qui souhaiteraient voire figurer les critères "contact avec la pharmacien" et 
"prise sublinguale du BHD". Il est finalement décidé de s'en tenir à la grille initiale avec 
quelques modifications de détails. 
L'argumentaire est re travaillé et sera finalisé par J.Birgé et P.Truffy. 
J.Birgé proposera une lettre d'invitation  

 
 

AUDITS EN PROJET 
 
1. La prévention du spina bifida par l'acide folique (J.Birgé) 

La récente décision de rembourser l'acide folique en supplémentation (CDD4) rend cet 
audit pertinent et urgent. JB se propose de prendre contact avec le fabricant 

2. La prise en charge de la gastroentérite du nourrisson (F.Ghouila et 
JM.Perrier ?) 

 Même remarque : le récent remboursement des SRO légitime cet audit. 
3. L'insuffisance rénale.  
E.Steyer fait partie du bureau du réseau Néphrolor et un ou plusieurs audits 
pourraient être mis au point… 
4. Dépistage du diabète gestationnel (JM.Pauly ) 
Les gynécologues libéraux et hospitaliers, les biologistes et les endocrinologues de 
Metz ont mis au point un protocole de dépistage, de diagnostic et de prise en charge 
du diabète gestationnel, qui a été présenté aux JAT de Metz (Dr Ph.Lemarié) Nous 
pourrions nous appuyer sur le référentiel consensuel concernant le dépistage pour 
mettre au point et diffuser un audit aux généralistes (qui suivent des grossesses) et 
aux gynécologues 
5. Le dépistage de l'amblyopie (RPC ANAES) 
6. Le traitement par AVK : respect des indications et suivi par INR 

(J.Birgé, JM.Pauly et E.Steyer)  
Cet audit pourrait faire l’objet d’une demande de subvention au faqsv.. 
7. Les interactions médicamenteuses (J.Joly) 



8. L'éducation du patient diabétique (J.Birgé et Ph.Jan, diabétologue à Bar 
Le Duc) 

9. Varices et contention veineuse (MF.Baudoin) 
10. La prescription des antiagrégants (E.Steyer) 
11. L’impuissance : dépistage (JM.Pauly) 
12. Les conseils de prophylaxie antipaludéenne (7000 cas de paludisme 

d’importation chaque année en France, 15 à 20 décès par an selon le BEH du 
11/06/2002) (J.Birgé) 

 
 

LE SITE  
ATTENTION : le site a changé d’adresse : http://www.glam-sante.org  
Il poursuit son activité : il est indexé sur le CHU de Rouen et sur HON (guide de 
bonne conduite) et reçoit une centaine de visiteurs chaque jour. Il fait partie des liens 
que propose le site de l'ANAES. 
 

LE CALENDRIER 2003/2004 DES REUNIONS DU GLAM 
 (à Metz, sauf demande expresse d’un groupe de médecins qui 

souhaiteraient un autre lieu) 
• Mercredi 7 janvier 2004 
• Mardi 2 mars 2004 
• Mercredi 5 juin 2004 
A noter dans vos agendas 

 
J.Birgé, le 10 novembre 2003 

 
 

ANNEXE : audit amiodarone 
 
 

GROUPE LORRAIN D'AUDIT MEDICAL 
SITE INTERNET : http://www.glam-sante.org  

 
 
 

Audit dépistage des dysthyroïdies chez les patients traités par amiodarone 
 
Critères et mode d'inclusion : 
Patient sous amiodarone (traitement en cours ou interrompu depuis moins d'un an), dont au moins 
deux prescriptions ont été réalisées par vous même au cours des 12 derniers mois. 
Deux modes d'inclusion à votre choix :  



1. inclure les 10 prochains patients répondant aux critères d'inclusion, que vous verrez en   
consultation (durée du recueil maximum 2 mois). 

2. à l'aide de votre logiciel, retrouvez les dix derniers patients répondant aux critères d'inclusion. 
 

Question : Trouve t-on dans le dossier du patient un dosage de la 
TSH et de  quand date t-il ? 

                                                          
Code médecin 

…/…/… 
Code médecin       date de début du recueil :  
…/…/… 

Partie à conserver Partie à adresser au responsable : Dr. J.Birgé 
1 A Place du marché.57 220 Boulay. 

Tel :  03 87 57 33 66 fax : 03 87 79 32 23. 

N° Nom et prénom TSH Délai en 
clair  

(de combien de 
temps date la 
dernière TSH) 

Commentaires 
 

  0 N   

 
 

Ex :  Thé Essache 
 

  6 mois  

 
 

Ex : Amy Odarone    pas moyen de retrouver le dosage dans le dossier (que je suis 
sur d'avoir prescrit) 

1      

2      

3      

4      

5      

6      

7      

8      

9      

10      

 
 
 
 
 
 
 



GROUPE LORRAIN D'AUDIT MEDICAL 
SITE INTERNET : http://www.glam-sante.org  

               1 A place du marché. 57 220 Boulay. Tel :  03 87 57 33 66. Fax : 03 87 79 32 23.  
 

Boulay, le …………….. 
 
 
Cher confrère ,  
 
 
Le Groupe Lorrain d'Audit Médical, en partenariat avec l'Association des Biologistes de Moselle, a le 
plaisir de vous inviter à un nouvel audit. 
 
Le thème retenu est le suivant : 
 
Le dépistage des dysthyroïdies  chez les patients sous amiodarone (ou 
ayant interrompu leur traitement depuis moins d'un an) est il réalisé ? 
 
Cet audit, particulièrement simple (un seul critère : le dosage de la TSH) est rapide à réaliser. Il 
nécessite le recours au dossier du patient, ce que vous pourrez faire en sa présence au cours de la 
consultation, ou à posteriori (cf. mode d'inclusion explicité dans la grille ci jointe).  
 
Le référentiel est issu de la recommandation de l'ANAES de février 2000 :  
 
 "de façon systématique, il faut réaliser un dosage de la TSH avant tout 
traitement. En cours de traitement, la TSH doit être dosée tous les 6 à 12 
mois, y compris l'année qui suit l'arrêt du traitement"1.  
 
L'instauration d'un traitement par amiodarone nécessite au préalable une anamnèse sur les 
antécédents thyroïdiens ainsi qu'un examen clinique à la recherche d'une pathologie goitreuse ou 
nodulaire1. 
 
Comme d'habitude, nous nous engageons à respecter l'anonymat des participants et le secret 
médical. 
Nous vous ferons parvenir vos résultats que vous pourrez comparer à la moyenne du groupe et à la 
pratique optimale définie par le référentiel, et vous recevrez une attestation de participation que 
vous pourrez faire valoir comme effort de formation médicale continue et d'évaluation de votre 
pratique. 
 
Dans un an, nous vous inviterons à un 2ème tour ce qui vous permettra de mettre en évidence 
l'amélioration de la qualité des soins. 
 
En espérant que cet audit vous intéressera  et en vous remerciant par avance de votre 
participation, nous vous prions d'agréer l'assurance de nos salutations confraternelles.  
 
 
 
Dr J.Birgé                                                      Dr B.Baumgarten 
Président du GLAM                                         Président de l'Association des Biologistes 
                                                                    De Moselle 
                                                                          
 
 
NB. Il est possible que vous receviez plusieurs invitations à cet audit. N'utilisez qu'une 
seule grille. 
 
1. Diagnostic et surveillance biologiques de l'hyperthyroïdie de l'adulte. Recommandation pour la pratique clinique. ANAES 
février 2000. Disponible sur www.anaes.fr ou sur simple demande auprès du responsable de l'audit  


